

# MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Előfizetési ára:

Negyedévre 1 pengő 60 fillér

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőségi 88, kiadóhivatali telefon sz. 67.

## Ütött az óra!...

Irta: Vitéz Szönyi Alajos polgármester.

Az idő kereke átváltott az évfordulón és megnyitotta egy új esztendő gondokkal, ígéretekkel, titkokkal teli perspektíváját. Úgy az egyén, mint azok összessége — a társadalom — megkönnyebült lélekkel mondott istenhozzádot Szilveszter éjszakáján a távozó aggastyánnak: utána in'ett, felkacagott, lemosolyogta és nem érzett vele szemben sem sajnálkozást, sem félelmet, mint ahogy az ember általában a letűnt nagyságokat szokta elintézni, akiknek nincs már hatalmuk felette. Elment az ó-év, sietve, gyorsan, hogy helyet adjon az utódnak... S a jövő titokzatos urát: az új királyt, a trón hatalmasát körülharsogta az öröm hozsannája, elborította a hízégs tömjénfüstje, ellepte a hódolat virágóceánja, amint ez — a tömegpszichózis tana szerint — a sorsunk égboltjára ráfutott új üstökösrel szemben, emberileg másként el sem képzelhető. Kigyúltak hát az örömtüzek, felbúgtak a lélek orgonáján a boldogság dithyrambjai és fékevesztett táncba kezdtek az elszabadult érzések a bizonyosság temetése után a bizonytalanság rózsaszínű hajnalának pirkadásakor...

Kacagva, vígan, dalos ajakkal öleltük magunkhoz az ismeretlent, amelynek köpenyén ott fehérlett hatalmas, nagy vonalakkal az évszám: 1940. De nem fagy-e ajkunkra a kacagás, nem vonja-e szívünket fekete bakacsimba a bánat, nem siklik-e át a dal ujjongó melódiája göröcsök zokogásba, mielőtt ez az évszám lebukik sorsunk horizontján?!

A jövő az a hallgatag szfinksz, amelynek belsejébe sem az emberi szem, sem az emberi elme fűrészöl

sugara nem tud behatolni. Méhe mindig rejteget valamit, mert a múlt ereje megtermékenyíti és nem hagyja céltalan meddőségben elpusztulni. Vajjon mit tartogat számunkra? Mit hozhat nekünk ebben a beköszöntött új esztendőben?

Európa egén a meg nem értés, a gyűlölet, az ellenségeskedés, a harc viharfeői tornyosulnak. Dörögnek az ágyuk, robbannak a gránátok, süvölt a bomba, csattog a szurony és patakzik a vér: az ember vére. Szárazon, vizen és levegőben arat a halál: derék kommissiót kapott a diplomaták zöld asztala mellől... Országok ropognak eresztékeikben, birodalmak tűnnek el a nihil sötétjében, nemzetek szóródnak szét, mint Ahasvérus ivadéka és százezrek hurcolják a romokba döntött, füstölgő otthon szomorú számkivetettjeiként a hazátlanok üres tarisznyáját. S közben ömlik a vér: haderegek térdig gázolnak benne, de ömlik a könny is — apátlan árvák, gyászfátyolos özvegyek, töpörödött, öreg anyókák keserű könnye.

Tombol a vihar körülöttünk és mi — magyarok — halljuk az orkán üvöltését, halljuk a szálfák ropogását, halljuk a vihar szerencsétleneinek jajveszékélését. Halljuk és — egyelőre az érdektelen nyugalomával — nézzük a vért, nézzük a romokat, nézzük a történelem fekete irónjának vonalvezetését... Nézzük, de — én azt szeretném — hogy lássuk is! Lássuk nyitott szemmel, tiszta aggyal, józan ésszel, — lássuk a bölcs mélyenjáró világszemléletével, a magyar jövődönék tartozó okos előre látással. Lássuk a pusztulást, a veszélyt, — lássuk a meg-

semmisülés tátongó szakadékát, de — ezzel együtt — nyiljon ki a szemünk, világosodjon meg az elménk és ismerjük fel a világégés horizontjára rávetődött „Memento“-t, ismerjük fel az égi jelet, ami visszaránthat a szakadék széléről, ami megóvhat a lét, vagy nemlét grandiózus küzdelmében az ebukás tragédiájától!...

Összefogni, egyéformni célban, akaratban; együtt menni, egynek lenni munkában, cselekvésben; egyesülni tiszta eltökélések en huziasmusában; kezet fogni szent elhatározások arányötvözetében; együtt menetelni, együtt dolgozni, izzadni, együttkönynyezni, sirni, együtt örülni, ujjongani, — szóval az egyént, a kicsi egységet, az apró molekulát szorosan egymáshoz fűzni és a bennük lapangó parányi energiát az összefogás erejével kirobbanó hatalommá tenni!...

Ez az égi jel, ez a „Memento“, ez a vérbehanyatlott égbolt „Mene-tekelfáresze“, amelynek lángbetűi figyelmeztetően, fenyegető kiméletlenséggel izzanak a szeretlenség éjszakájának fekete sötétjében... És ha ezt a szótatot valamelyik nemzet nem érti meg, ha ennek a szótatnak véstes komolysága a nemzet fiait nemgyűjti egy, táborba és nem állítja egy gondolat, egy eszme zászlaja alá, akkor afölött a nemzet fölött megkondul a lélekharang!

Összefogni, egymást megérteni, közös erővel dolgozni, előre törni és egymást soha el nem hagyni: ez az, ami az érdekek rettentő khaoszában, ez az, ami az ellentétek kiegyenlíthetlensége közt, ez az, ami a gonoszság aknamunkája mellett is sikerrel biztat és megmentőnk lehet!

Talán a magyar glóbusz egyetlen pontjáról sem hat olyan anakronisztikusan ez a vészkiáltás, ez az összefogásra való felhívás, mint éppen innen: Mohács mezejéről, ahol a visszavonás hatalmas temetőjének szimbolikus fejfáit négy évszázad sem tudta az enyészet porával elborítani. De ez a kontraszt még jobban kiemeli a gondolat mélységét, még jobban alátámasztja a segítés gyors biztosításának szükségességét, mert már szomszédunkban lángol a tüzvész és a vihar szele fejünkre szórja a forró pernyét; Jam proximus ardet Ucalegon... Itt a legfőbb ideje, hogy egyek legyünk, egymásra találjunk, egymást megértsük, hisz — ha a történelem száguldó vonata elrohan mellettünk — hiába szaladunk utána... Sokat mulasztottunk eddig is, de — valljuk a bölccsel — jobb későn, mint soha!

Ütött az óra!... Nincs veszteni való időnk! És ahogy a nemzetnek a maga összességében, a maga nagy arányaiban egybe kell fornia, egy uton kell menetelnie, úgy kell, hogy ez a város is ráeszméljen a kötelesség parancsszavára, ráeszméljen az egymásrautaltság szükségességére, ráeszméljen az összefogásban, az egységben rejlő kimeríthetetlen erőforrásokra. Kell, hogy ráeszméljen: csak hallgasson a józan észre, csak hallgasson az életösztön csálhatatlan sugallatára...

És amikor most — a város közönségének képviselője — ezuton is felhívom a város polgárságát, hogy fogjon össze a köz érdekében becsületes, nemzeti, keresztény szellemben, — önzetlen, kitartó, lelkes munkássággal: kérek mindenkit,

legyen az összetartás szent ügyének tántoríthatatlan apostola és ne inogjon meg hitében akkor, ha a kételkedők, a szkeptikusok, az igaz ügyek kufárai a bizalmatlanság, a megnemértés, a szeretetlenség magvait akarják szét-hinteni.

Gyorsan kell cselekedni, mert — ahogy Madách mondotta —: „A tett halála az okoskodás” és mert az idő rohan, száguld és a tépelődők vénasszonyos siráma felett nem hajlandó vírasztani. „A kezdet az egésznek fele” Aristoteles tétele szerint: kezdje meg hát Mohács polgársága az egyetértés jegyében a közös alkotó munkát, álljon egy emberként a magyar gondolat zászlaja alá, vigye szívének szeretetét a szent célok áldozati oltárára és akkor hiszem, tudom, hogy az új esztendő: ez a titokzatos jövővény — több örömet, boldogságot fog tartogatni számunkra, mint sok-sok elődje: akkor hiszem, tudom, hogy az új esztendő nem fog annyi könnyet facsarni, nem fog annyi szívet összetörni, nem fog annyi bánatot okozni, mint ahogy azt az ó-év megcselekedte és akkor hiszem, tudom, hogy erre a fekete multu városra rövid idő alatt a békés fejlődés fehéren csillogó napjának szin pompás hajnala fog felvirradni!

A megértés Istene segítsen hozzá!

## A Szociális Misszió Társulat bálja.

Régi jó idők szép báljaira, régi jókedvű farsangnyitóra, hangulatra emlékeztetett a Szociális Misszió Társulat nagyszerű farsangnyitó bálja. A bál jellemzője a fiatalság, bál igazi közönségének felvonulása volt. Mohács leányainak színe java, ragyogó, pompázó diszes csokor, vonult fel a bálra s a má sikkembeli aranyifjúság felhagyott a nemrégiben divatos blázirtással és jókedvvel, magyaros, tüzös hangulatban táncolta végig az éjszakát.

Igen ötletes volt a különféle táncok beállítása. Az első a tiroli táncot *Kaposvári Luci* és *Várhalmi Emilia* mutatták be. Az angol táncot *Jakab Eci*, *Brand Zita*, *Kaposvári Luci* és *Iskum Potyi* lejtették. A keringőt *Valenta Erzsébet* és *Soproni Ilonka* a tangót *Pápay Maca* és *Heinnes Elemér* mutatták bemíg befejezésül a palotást: *Maros Györgyi*, *Iskum Potyi*, *Brand Zita*, *Kaposvári Luci*, *Várhalmi Emilia*, *Bonach Erzsébet*, *Jakab István*, *Lippó Szeverin*, *Hetényi Károly*, *Pest Ferenc*, *Várhalmi Agoston* és *Czigler Zoltán* táncolták. Az

összes táncok nagy sikert arattak. Betanításuk *Milassin Kálmán* és a fáradhatatlan *Thür Györgyike* érdeme.

A rendezés élén *Kuzmics Ferencné* elnök állott, a nagy munkát *dr. Bartók Lajosné*, *Bán Andrásné*, *Jahoda Józsefné* és *Schweissguth Pálné* végezték, míg az ifjúság élén, mint főrendező az agilis *iffi Balogh Pál*, *Lippó Szeverin* és *Huth Arpád* szorgalmaskodtak.

A zenét a mohácsi ifjúság jazz zenekara és Csikó adták s

## Sürgősen ki kell építeni a szigeten 12 km. távbeszélő vezetékét.

Megsérült a dunai telefontávkábel. — Mi történik egy esetleges jeges árvíz idején? — Tavasz előtt nem lehet a kábelt megjavítani.

A dunai jégzajlás alkalmával egy hajó horgonyával beleakadt a dunai telefontávkábelbe és azt oly súlyosan megrongálta, hogy teljesen megakadt a szigeti telefontávkábel Eddig kisebb jelentőségű balesetnek látszik az egész, a súlyos azonban az benne, hogy

*a kábelt csak a jég teljes eltakarodása után lehet megjavítani*

s addig szó sem lehet a szigeti telefontávkábel visszaállításáról. A sziget tehát teljesen elszakad ebből a szempontból a várostól, aminek még egy súlyos következménye van. Ugyanis a kábel megépítésével kapcsolatban a Mohács-Margittaszigeti Ármentesítő Társulat lebontotta felső vezetékét s ezen keresztül kapcsolódott be az őrházakba. Az ármentesítő tehát jelenleg nem tud érintkezni a gátörökkel, ami jelenleg is nagy baj, azonban

*egy esetleges árvíz esetén egyszerűen katasztrofális lehet.*

Ha visszaemlékszünk a hát borzongató jeges árvízre, akkor látjuk csak a telefon hiányának súlyos jelentőségét és következményeit.

Az ármentesítő — mint értesülünk — megkeresést intézett a postához, hogy valami ideiglenes kapcsolást teremtsenek. Arról van szó, hogy a befagyott Duna jegén át fektetnék le egy kábelt s ezen át aztán a jelenlegi szolgálatot el lehetni látni. Ez a megoldás azonban

*éppen a nagyobb veszély, árvíz esetén semmissé válik,*

## A mohácsi szabadliceum első előadása.

Csütörtökön nyitotta meg előadás sorozatát a mohácsi szabadliceum *Vitéz Szőnyi Alajos* polgármester lelkes szavakkal vezette be az első idej előadást, mély gondolatokkal fejtegetve a tudományok és terjesztésük nagyszerűségét és hivatását.

Ezután következett *dr. Csapláros István* pécsi egyetemi tanársegéd „Emlékeim az összeomló Lengyelországból” című előadása. A népes hallgatóság megfeszített figyelemmel hallgatta az aktuális érdekes, részleteiben izgalmas előadást. Az előadó a legkritikusabb időben volt Lengyelországban tanulmányuton és riportszerű, élményeken alapuló előadásában élénk színekkel vá-

zitáló hangulatot teremtettek, amely még a reggeli órákban is csak nagynehezen engedte szíjével a bál jókedvű résztvevőit.

A missziós asszonyok nagyszerű szendvicsei külön megemlíthetők, mert jótékony szolgálatot tettek a bál éhezőinek, de a befolyó pénz más éhes szájakhoz juttat el majd táplálékot.

A bál erkölcsi sikere mellett az anyagi siker is szép s tekintélyes összeg maradt a szegények részére.

*mert az első meginduló jég-táblák miatt ismét fel kell szedni majd a vezetékét.*

Állandó jellegű megoldás csak egy lehetséges, amely aztán ezt a kérdést véglegesen rendezné. Ez pedig az, hogy

*a postaigazgatóság építtesse meg a Sáros-Nagybaracska telefontávkábelhálózatot.*

Ez a távolság 12 km., azonban ezen keresztül az egész szigetet ismét bekapcsolható lenne a távbeszélő forgalomba Baja — Nagybaracskaán át. Így a sziget is fontos esetekben érintkezhetne a várossal. Ne felejtjük el, hogy a szigeti orvosi állás még mindig nincs rendezve Mohács városához tartozó, közel ötezer lélekről van szó s ha valaki közülük súlyosan megbetegszik, cipelhetik a befagyott Dunán át a városba az orvoshoz, vagy pedig előbb valakinek be kell jönni és magával vinni az orvost. Ha azonban árvíz jönne, ami az olvadáskor feltétlenül várható, akkor az ármentesítő rendszeresen érintkezhetne gátörökkel és az egész ármentesítési szervezettel.

A város életében igen fontos tényezők követelik ezt az állandó megoldást. Lényegében nem oly drága a 12 km távbeszélőhuzalnak kiépítése, mint amennyire fontos, közérdekű vagyoni és életmentő jelentősége lenne ennek a felépítésnek.

Ajánljuk a város vezetősége és a postaigazgatóság figyelmébe ennek a vonalnak mielőbbi felépítését, hogy az esetleges veszélyt megelőzzük.

kes összefoglalást kaptunk a lengyel német háború tanulságairól. Az előadó körutazásának főbb állomásai: Varsó, Gdynia, Krakó, Bechnia, Tarnów, Kolbuszowa, Lezajsk, Luboczów, Zolkiw, Zloczów, Nadworna, Delatyn, Tatarhágó.

Az érdekes, nem mindennapi előadás után vitéz *Szőnyi Alajos* polgármester meleg hangon mondott köszönetet az előadónak.



— 2500 pengő adomány a fogadalmi templomnak. *Virág Ferenc* pécsi megyéspüspök a vallás- és tanulmányi a'pból 2500 pengőt küldött a mohácsi fogadalmi templom építésének segélyezésére. Ezen összegből fogja az építő bizottság a szentélypadlózat márvány burkolási munkáját elvégeztetni. Mint értesülünk *Virág Ferenc* megyéspüspök a közel jövőben kijön Mohácsra, hogy megtekintse a fogadalmi templomot. — Az 1939-ben befolyt adományokat az építő bizottság egyik legközelebbi újságszámban fogja leközzöltetni.

— Credo-gyűlés. A *Mohácsi Credo Egyesület* január 14-én, délelőtt 11 órakor tartja rendes gyűlését a Kat. Legényegyletben. Ezen alkalmattal előadást tart *dr. Márkus Gábor* gimnáziumi tanár.

— Előléptetések a polgári iskolában. A vallás- és közoktatásügyi miniszter *Martinszky János* és *Jurai Imre* polgári iskolai óradijas helyettes tanárokat, helyettes tanárokká léptette elő.

— Új elnököt választott a hegyközség. Vasárnap délelőtt 11 órakor közgyűlést tartott a hegyközség, amelyet *Vitéz Szőnyi Alajos* polgármester nyitott meg. Bejelentette, hogy *Bognár Antal* az alispán által kinevezett elnök lemondott, s így új elnök választása vált szükségessé. A magar részéről *dr. Beck Alajos* ügyvédet ajánlja, akinek szakudása közismert s közérdekű tevékenységével is megérdemli a bizalmat. A közgyűlés egyhangúlag *dr. Beck Alajos* választotta meg elnöké. *Vitéz Szőnyi Alajos* polgármester üdvözlésére kijelentette, hogy teljes odaadással fog dolgozni. Programot nem ad, legfőbb célja azonban, hogy a hegyközség minél kevesebb terhet jelentessen a gazdáknak. A közgyűlés ezután tekintettel arra, hogy *Vitéz Szőnyi Alajos*, mint polgármester, hivatalból lett tagja a hegyközség választmányának, s így választott helye megüresedett, helyébe *Feigl Mihályt* választotta meg választmányi tagnak. Az elnök akadályoztatása esetén annak helyettesítésével *Varga Pált* bizta meg, majd a közgyűlés végetért.

— A szabadliceum jövő heli előadását *dr. Madreczky Andor*, a Városok Országos Szövetsége titkára tartja: A közlekedet országai és a jelenlegi háború címmel. Kezdeté 6 órakor.

— **Bírósági kinevezés.** Az igazságügyminiszter *dr. Romeisz Gyula* mohácsi bírósági joggyakornokot aljegyzővé nevezte ki.

— **Szímfonikusok hangversenye.** A Mohácsi Szímfonikus Zenekar az idén január hó 20 án rendezi, nagyszabásúnak ígérkező hangversenyét. A hangversenyről közelebbi számunkban adunk bővebb ismertetést.

— **Uj detektív gyakornok.** A belügyminiszter *dr. Antal Tivadart*, Budapestről Mohácsra, detektív gyakornokká nevezte ki.

— **Halalozás.** *Dárdai (Leopold) Ferenc* ny. fogházor, életének 60 ik évében, folyó hó 5-én meghalt. Az elhunyt felesége *Schepp Katalin, Ferenc* és *Ilonka* gyermekei, valamint nagyszámú rokonság gyászolják. Temetése folyó hó 7 en, délután 4 órakor volt a róm. kat. temető ravatalozójából, nagy részvét mellett.

— **Tanfolyamra vezénylés.** A vidéki rendőrfőkapitány *Vattay Levente* m. kir. rendőrfelügyelőt a pécsi rendőrkapitányságtól, a budapesti folyamrendészeti tanfolyamra vezényelte.

— **Kinevezés.** Az igazságügyminiszter *Dárdai Ferenc* mohácsi járásbírósi díjnyelvet kezelővé nevezte ki.

— **Előadás az építőiparosoknak.** Folyó hó 16 án, az Ipartestület helyiségében, este 7 órai kezdettel előadás lesz az építőiparosoknak. Az előadást *Fehérvary István* városi műszaki tanácsnok tartja s előadásában ismerteti a városfejlesztési törvényt, különösen annak építésügyi vonatkozásait.

— **Alapszabály jóváhagyás.** A belügyminiszter a Mohácsi Irodalmi, Tudományos és Könyvtári Egyesület, valamint a Dunaszekcsői Önkéntes Tűzoltótestület módosított alapszabályait láttaozta.

— **Hadirokkant halál.** Hétfőn, életének 48 ik évében meghalt *Osztmayer Ferenc* hadirokkant, akit szerdán délután temettek el nagy részvét mellett a mohácsi r. kat. temetőben. — *Osztmayer Ferenc* a világháború alatt fej lövést kapott. A golyót az orvosok eltávolították az agyból. *Osztmayer* II. o. hadirokkantnak nyilvánították s látszólag a megsérült agy nagyobb bajt nem jelentett, mert *Osztmayer* dolgozgatott gazdaságában. 1936-ban azonban a hallása, a látása kezdett csökkenni s betegsége végül annyira terjedt, hogy halálát okozta.

— **Közgyűlés.** A Mohácsi Iparosok Olvasóköre vasárnap, folyó hó 14 én, délután 2 órai kezdettel, tartja évi rendes közgyűlését.

— **Koszorúmegváltás.** A Mohácsi kir. járásbíró és aljegyzőjei *id. Dárdai Ferenc* elhunyt alkalmából 16 pengő gyűjtöttek össze koszorúmegváltás címén. Az összeget a mohácsi szeretetház ápolójai részére küldték el szerkesztőségünkbe s rendeltetési helyére továbbítottuk.

— **A forgalmiadó hivatal új helyisége.** A „Korona” szálló átépítésével kapcsolatban a forgalmi adóhivatal eddigi helyiségeiből a szálló 12. sz. szobájába költözködött át.

— **Kinevezés.** A belügyminiszter *Lippó Szeverint* Mohács város számvevőségéhez számtisztvé nevezte ki.

— **Pályázat tanári állásra.** *Vitéz Horváth István* dr. alispán pályázatot hirdet a mohácsi gimnáziumban betöltendő magyar-francia szakos rendes tanári állásra. Pályázati határidő január hó 31.

— **A Sokacokör közgyűlése.** A Mohácsi Sokacok Magyar Olvasóköre folyó évi január hó 21-én délután egyegyed 4 órakor, határozatképtelenség esetén folyó évi január hó 28 án délután egyegyed 4 órakor tartja évi rendes közgyűlését, Jenő herceg utca 34 szám alatti székházában.

— **Az építendő kislakások ügye.** Megirtuk, hogy a város vezetőségének nagy gondot okozott, hogy az inségadó terhére építendő kislakásokat hol építse fel. Az iparügyi miniszterium egyik kiküldöttjével a város minden megfelelőnek vélt helyét megtekintették s végeredményben a járvány kórháztól kelet felé eső s a Bég palakig terjedő helyet találták a legalkalmasabbnak. Északi határát a megállapított helynek a Temető utcának a temetőbe vezető része alkotja. Itt mindössze három tulajdonosé a szükséges terület s a város műszaki hivatala azon a véleményen van, hogy sikerül békés megegyezéssel megkapni ezt a területet. Ellenesetben a város kisajátítja ezt a részt. Mint érte sülhöz 24 ikerház épül. Minden házhöz 200 □-ól kert tartozik, azonban a város kötött gazdálkodást ír elő és főleg kerti teményeket termeliet.

— **Ebék bejelentése.** A város adóügyi osztálya felhívja az ebtulajdonosokat, hogy a városházán díjlanul rendelkezésükre álló nyomtatványon ebeiket folyó hó 31 ig okvetlenül jelentésük be, mert az ez ellen vétőket megbüntetik.

— **Nyolc kisiparos kapott hitelt.** A város képviselőtestülete nemrégiben 2000 P t szavazott meg a kisipari hitelakció támogatására Ezen összegből, valamint az időközben befolyt törlesztésekből nyolc kisiparos kapott 2200 P hitelt.

— **A legeltető társulat közgyűlése.** A Mohácsi Legeltető Társulat folyó évi január hó 21-én délután 2 órakor az erdőbirtokosság helyiségében tartja évi rendes tisztújító közgyűlését.

— **Levente rádióóra rendszerezése.** A rádió, január hó 14-től kezdve, minden vasárnap déli 12 óra 5 perctől Budapest II. hullámhosszán 30 perces levente tárgy előadásokat közvetít. A levente rádióórán minden, a levente intézményt érintő törvényes rendelkezésről szó lesz s így igen kívánatos, hogy ezen előadásokat ne csak a leventék, de a szülők, munkaadók, stb. is figyelemmel hallgassák végig.

— **A Földműveskör közgyűlése.** A Mohácsi Földművesek Olvasóköre folyó hó 21 én, délután 3 órai kezdettel, saját székházában tartja évi rendes tisztújító közgyűlését. Amennyiben ezen a napon a közgyűlés határozatképes nem lenne, ugy azt folyó hó 28 án, délután 3 órakor tartják meg.

— **Hadigondozottak figyelmébe.** A honvédelmi miniszterium hadigondozó osztálya valamennyi hadigondozott figyelmébe ajánlja, hogy bármilyen kérésével elsősorban az illetékes helyi nyilvántartó hatósághoz: polgármester, körjegyző, stb. forduljon s ne a miniszteriumba küldje kérvényét. Az idevonatkozó rendelkezések értelmében ugyanis ezek a hatóságok, a hadigondozó bizottsággal karöltve működnek, s elsősorban hivatottak minden kérelem elbírálására. A hatóságok, amennyiben a kérelem telmege hatás-körükön, ugys felterjesztik azt a kormányhoz. A honvédelmi miniszterium minden közvetlenül hozzáérkező kérvényt iktatás nélkül visszaküld.

— **A pécsi lányok kiházásitási egyesület alakítottak.** Érdekes egyesület alakult Pécsen, a magyar családok országos szövetségének kezdeményezésére. A pécsi lányok ugyanis megalakítottak egy kiházásitási egyesületet, amelynek népszerűségére jellemző, hogy rövid időn belül 4000 tagja lett. A lányok fizetnek havi 20 fillért s ennek ellenében 100 P hozományt kapnak. Aki több akar, az annyiszor fizet 20 fillért, ahány száz pengőt akar. A legmagasabb összeg havi 1 P. Mohácsi lányok csatlakozni!

— **Olesovo lett a csomag-házhoz-kézbeseitési átalány és raktarbérlet.** A m. kir. posta értesíti a közönséget, hogy a csomag házhöz-kézbeseitési átalány és raktarbérlet díját az eddigi havi 9 pengőről 3 pengőre szálította le. Ezek szerint havi 15 darab 1—5 kgr-os csomag házhöz-kézbeseitése esetén az átalányösszeg már megtérül és a további csomagok házhöz-kézbeseitése nem jelent megterhelést.

— **Talált tárgyak.** Egy akta táskát, — különböző tartalommal — egy gyűjtőt és egy zseb-kendőt, benne pénzzel, talált tárgyként kezel a rendőrség. Igazolást tulajdonosaik ott avethetik.

— **Baromfitenyésztési tanfolyamok.** A földmivelési miniszterium intézkedésére a vármegyében száz baromfitenyésztési vándortanfolyam lesz. A tanfolyam vezetői a kisgazdák udvarait látogatják s ott a helyszínen adnak megfelelő tanácsokat. Az intézkedés igen célszerű és gyakorlati irányu, mert így néha igen szerény eszközökkel lényeges eredményt érnek e.

— **Eltűnt galambok.** *Stollár Ferenc* asztalos mester feljelentést tett a rendőrségen, hogy egy idő óta valaki rendszeresen lopja galambjait. Eddig 16 galamb tűnt el. A rendőrség megindította a nyomozást.

— **Megdrágult az átkelés.** A város nemrégiben tíz fillerre emelte fel a személy átkelési díját. A kereskedelmi miniszterium a város közgyűlésének határozatát jóváhagyta s így az most, január 1 ével életbe lépett.

— **Vármegyeli gyámpénztár betétei Mohácsra.** Baranyavármegye közgyűlése a vármegyey gyámpénztár pénzeiből az 1940. évben az alábbi betéteket helyezi el Mohácsra: Mohácsi Takarékpénztár 4000 pengő, Délbaranyai Bank 1500 P, Mohácsi Mezőgazdasági és Iparbank 1500 P.

— **Értesitem a n. é. közönséget,** hogy kényelmes, nagy férőhellyel bíró, melegítővel ellátott, *Mercedes autómossal* személyfuvarozást bárhová vállalkozok. *Husz István* építési vállalkozó. Zrínyi u. 17. sz. Telefón: 209.

— **Anyakönyvi bejegyzések** 1940. évi január hó 5-től, 1940. évi január hó 12 ig.

**Születések:** Jung Enikő Anna, Darabos Mária Éva, Keresztes Fischer Edit Zsuzsanna Mária, Rauscher József, Vicsek Julianna, Emmert János, Koós Mária Magdolna, Kraft Mária Magdolna, Mutschler Mária, Valkai István, Müller György.

**Házasságkötések:** Kollár István és Kovács Anna, Cselinác János és Kollár Anna.

**Halálozások:** özv. Szekeres Sándorné 70 éves, Vlaics Fábrián 84 éves, Dárdai Ferenc 59 éves, Bitter Jánosné 49 éves, Oszmayer Ferenc 50 éves, Kovácsics Mátyás 39 éves, Kárász István 88 éves, Schenk Henrikné 42 éves, Mutschler Mária 1 napos.

## SPORT.

### Tennisz mérleg.

A labdarugás mellett a tenisz az a sport, amely Mohácsra gyökeret vert, illetve létjogosultsággal rendelkezett. A fehér sport az elmúlt évben városunkban bizonyos téren haladást mutatott. Az MTE teniszszakosztálya két, 1937-ben modernizált teniszpályával rendelkezik, melyet 1937-ben még fel is frissítettek. A teniszpályák a szépfekvésű kastélykerti sporttelepen, egymás mellett, tehát ideális helyen fekszenek.

A teniszszakosztály ügyeit *dr. Lajos Aladár* és *Heiness Miklós* intézik nagy szorgalommal. A szakosztály az elmúlt évben április havában kezdte meg pályatéri működését és amíg az ősz megengedte, folytatta. A fehérsportot 15 állandó tag űzte, akikhez csatlakoztak még az idénytagok. A polgári iskolából és a gimnáziumból is szerepeltek bizonyos időben tanulók a ját-zók sorában.

A szakosztály az 1939. évben mozgalmas életet élt és számos, haladást jelentő versenyt bonyolított le. Az első fecskét jelentő háziversenyt májusban rendezték, amelyet Mautner János nyert meg. Erdőhelyi Kálmán előtt. Júliusban következett a második verseny, amely már egyesületközi volt. A Bajai Hajós Egyesület teniszcsapatát látta vendégül az MTE, amelytől izgalmas versenyben 6:3 arányú vereséget szenvedtek. Augusztusban Délnyugat legjobb klubcsapatát, a Pécsi AC t fogadták, amelytől 6:1 arányú súlyos vereséget szenvedtek. A becsületmentő egyetlen mohácsi győzelmet Heiness Miklós szerezte. Az idényzáró versenyt szeptemberben Baján rendezték meg a BHE ellen, amelyet nagy meglepetésre, saját otthonában 3:2 arányban legyőztek. Elismerésreméltó fegyverténye volt ez tartalékos teniszcsapatunknak.

A közönség érdeklődése a tenisz és annak versenyei iránt, sajnos, mérsékelt volt. A verseny- és játékkedv azonban a játékosok között kifogástalan

volt, de az utánpótlás annál gyengébb, mert a gimnáziumi pálya létesítésével a főként a gimnáziumból eredő utánpótlás így megszűnt.

A tenniszszakosztály a jövőben még nagyobb mértékben igyekszik versenyeket rendezni és a tenniszsportot népszerűsíteni, valamint az utánpótlást valamely formában előmozdítani. Reméljük, hogy ez a szép sport és annak szakosztálya, a nívó emelkedésével további megbecsülést szerez Mohácson és városunk sporthírnevét öregbíti.

**SPORTHIREK.**

A Délnyugattól különállóan működő Kiskúnsági alosztályban 12 csapat szerepelt és az őszi idényben a bajai alosztályban az alsóbb régiókban szerepelt Kiskúnhalasi AC az első helyen, míg a Kalocsai SC az 5. helyen végzett.

Elkészült az ország labdarúgásának új területi beosztása, mely szerint megszűnnek az alszövetségek és alszövetségi szervezetek és helyette 14 labdarúgókerületre osztják az országot. Az új beosztási tervet az ország 6. kerület lesz a „pécsi kerület”, amelyhez a DNyLASz egyesületei tartoznának, kivéve egy-két balaton környéki csapatot, valamint Baját és környékét. Baja és környéke a kiskúnsági alosztály csapatával alkotná a 7. es vagyis a „Kiskúnsági kerületet”, később megállapítandó székhellyel.

Felelősszerkesztő:

**BÁN ANDRÁS**

Laptulajdonos és kiadó:

**FRIDRICH OSZKÁR**

**Nyilttér.**

(Az ezen rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget a szerkesztőség)

**Köszönetnyilvánítás.**

Mindazoknak, akik felejthetetlen drága halottunk

**id. Dárdai Ferenc**

elhunyta alkalmával részvétnyilvánításukkal, koszoru- és virágküldéssel, valamint a temetésen való megjelenésükkel igyekeztek fájdalunkat enyhíteni, ezúton is hálás köszönetünket fejezzük ki.

Mohács, 1940. január hó.

A gyászoló család.

**Köszönetnyilvánítás.**

Mindazoknak, akik felejthetetlen drága halottunk

**özv. Szekeres Sándorné**

elhunyta alkalmával részvétnyilvánításukkal, koszoru- és virágküldéssel, valamint a temetésen való megjelenésükkel igyekeztek mély fájdalunkat enyhíteni, ezúton is hálás köszönetünket fejezzük ki.

Mohács, 1940. január hó.

A gyászoló család.

**Kétszobás lakást keresek**

melék helyiségekkel, lehetőleg a belvárosban.

Cím: Bán tőzsde.

Perényi u. 43. sz.

**háza** szabad kézből azonnal eladó.

**Barát utca 7. szám alatti pékség eladó.**

Bővebbet: **HÖHRICH LÁSZLÓNÉ**  
Füzfa utca 11. szám.

Értesitem a n. é. közönséget, hogy **kényelmes, nagy férőhellyel bíró, kocsimelegítővel ellátott**

**Mercedes autómossal**

személyfuvarozást bárhova vállalkoz. **Husz István** építési vállalkozó Zrínyi u. 17. sz. **Telefón 209.**

**Eladó**

a Mohács-sombereki határ mentén **10 kat. hold föld tanyával,** teljes felszereléssel. A vételárból 5000 pengő előre, a többi évi részletekben fizetendő. — Bővebbet:

**Gergurovits János**

Mohács, Vörösmarty ucca 14.

**Ha bérautóra**

van szüksége jutányosan szállít

**Béregi András**

**Kossuth Lajos utca 56. Telefón 210. szám.**

**Dunaszekcső nagyközség elöljáróságától**

5918/1939. szám.

**Árverési hirdetmény.**

Dunaszekcső nagyközség alulírott elöljárósága, a község képviselőtestületének 97/kgy. 1939. számú határozata alapján közhírré teszi, hogy a község területén gyakorolható vadászati jogot és pedig külön területként a Duna jobbpartját és külön területként a Duna balpartján el fekvő területet, folyó évi

**február hó 8-án d. e. 10 órakor**

a község háza tanácstermében, 11. számú szoba, tartandó nyilvános szóbeli árverésen, 1940. évi július hó 31-éig terjedő, egymásután következő 12 naplári évre, külön-külön bérbe fogja adni. Kikiáltási ár, úgy a balparti területre, mint pedig a jobbparti területre 100—100 drb nyúl. Az évi bér a vármegye alispánja által megállapított átlagos nyúlár szerint, félévi előleges részletekben, augusztus hó és február hó 1-én fizetendő be a község pénztárába.

Bánatpénz minden egyes terület után 100—100 P, mely összegek a bérbevevők által nyúlár alapján egy évi bér erejéig egészítendő ki és a szerződés aláírásakor a község pénztárába készpénzben befizetendő. A bánatpénz után a község kamatot nem fizet és az a legutolsó bér részlet fizetésekor fog a bérlő javára elszámoltatni.

Az árverésen résztvenni szándékozók erkölcsi magaviseletüket és illetőségüket, három hónapnál nem régebb keletű községi bizonyítvánnyal tartoznak igazolni. Árverezők csak fegyvertartási vagy vásárlási engedéllyel és ezen felül érvényes vadászjeggyel bíró magánosok, vagy igazolt, kormányhatóságilag láttamozott alapszabályokkal rendelkező vadásztársaságbeli tag lehet.

Egyéb feltételek a község háza 2. számú helyiségében, a hivatalos órák alatt tekinthetők meg. Dunaszekcső, 1940. évi január hó 2-án.

**BÖRZSÖNY LÁSZLÓ** TUKKER MIHÁLY  
közs. jegyző. közs. bíró.

**Árverési hirdetmény.**

A dunaszekcsői volt Urbéres Erdőbirtokosság ezuttal közhírré teszi, hogy a tulajdonában lévő ingatlanokon gyakorolható vadászati jogot 1940. évi augusztus hó 1-étől, 1952. évi július 31-éig terjedő, 12 egymásután következő évre, folyó évi

**február hó 8-án d. u. 2 órakor**

a község tanácstermében megtartandó nyilvános szóbeli árverés ulján bérbe fogja adni.

A területek a következő részletekben adatnak bérbe:

1. A Felső bődében elterülő rész,
2. az Alsó-zátory elnevezés alatt ismert rész,
3. a Papkert erdő dűlőben el fekvő rész,
4. az Alsó bődé, Bari zátory és Cseleerdő területén el fekvő rész, mint a birtokosság tulajdona és birtoka.

Kikiáltási ár darabonként 30 drb nyúl, a bérlet Baranya vármegye Alispánja által évenként megállapítandó nyúlár alapú vételével, felerészben augusztus hó 1-én, felerészben pedig február hó 1-én tartoznak a bérlők a birtokosság pénztárába készpénzben befizetni.

Bánatpénz darabonként bérbeadandó területek után 30—30 P, mely összeg az árverés megkezdése előtt készpénzben, az árverést vezető birtokossági elnök kezeire lefizetendő.

Az árverésen résztvenni szándékozók az árverés megkezdése előtt erkölcsi és politikai feddhetlenségüket, községi illetőségüket igazolni és fegyvertartási engedélyüket az elnök előtt felmutatni tartoznak.

Egyéb feltételek a közbirtokosság jegyzőjénél, naponta délelőtt 8—12 óra között betekintheők.

Dunaszekcső, 1940. évi január hó 4-én.

Hubich József sk. Kappelmayr József sk.  
birt. elnök. birt. jegyző.

**Piaci árak: a szerdai heti piacon:**

|            |   |   |         |
|------------|---|---|---------|
| Buza       | — | — | 20.70 P |
| Zab        | — | — | 17.20 P |
| Rozs       | — | — | 15. — P |
| Árpa       | — | — | 17.30 P |
| Tengeri m. | — | — | 18. — P |
| Bab        | — | — | 30. — P |

Régi bevezetett **korcsma** minden elfogadható áron szabad kézből **eladó.** Hunyadi János u. 6. sz.

A mohácsi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

13436/1939. tk. sz.

**Árverési hirdetmény-kivonat.**

Országos Földhivatalintézet végrehajtatónak Jung József és neje Hönig Magdolna és Jung János és neje Kresz Katalin végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 16814 ar. dollár tőkekövetelés és járuléka behajtása végett a Magyarbólyi községben fekvő s a magyarbólyi 378 sz. betéiben A. I. 1. sorszám alatt felvett ingatlanra 176 pengő kikiáltási árban,

a magyarbólyi 396. számú betétben A. I. 1—2. II. 1—6. III. 1. 3. és + 1. sorszám alatt felvett ingatlanokra, 6.929. rész közös legelőre, összesen 3110 pengő 80 fillér kikiáltási árban elrendelie.

Az árverést **1940. évi február hó 17. napján délután 3 órakor**

Magyarbóly község házában fogják megtartani.

Az árverésre kerülő ingatlanok a kikiáltási árnál alacsonyabb áron nem adhatók el.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 %-a, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi %-ára kell kiegészíteni Mohács, 1939. december 13.

Dr. Hadler sk. kir. bíró.

Kiadmány hitelül: **Dárdai Ferenc** kiadó.

**ÉRTESÍTÉS.**

A nagyérdemű község becses tudomására adjuk, hogy a „Kegyelet” temetkezési vállalatot tovább vezetjük a régi pontos, szolid és megbízható kiszolgálás mellett. — Szives pártfogást kérnek:

özv. **Hemrich Károlyné és Hemrich József**  
Horthy Miklós út 46. Telefón: 79. szám.

Arany beváltás

Ezüst beváltás

**FIGYELEM!**

**Órát,** arany-ezüst ékszert a legolcsóbban vehet. **TÖRT ARANYAT,** ezüstöt a legdrágábban adhat el **PÁNCSITSNÁL** Mohács Ujvárosháza. Javitást, vésést gyorsan és olcsón személyesen készítek. Ugyanott a világhírű **Tungstram égő, csillár, rádió és villanszerelési anyag** kaphatók.